

中共中央致电祝贺老挝人民革命党成立70周年

(上接一版)习近平总书记、国家主席同通伦总书记、国家主席一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划,为新时代中老关系发展和命运共同体建设擘画美好蓝图。在两党两国最高领导人战略引领下,中老命运共同体建设不断走深走实,取得一系列新成果新进展,为两国人民带来实实在在的福祉。

当前,中国正在全面推进中国式现代化,老挝也处在国家发展振兴的重要阶段。中国共产党愿同老挝人民革命党一道,落实好两党两国最高领导人达成的重要共识,密切高层交往,加强战略沟通,增进政治互信,拓展各领域务实合作,深化治党治国理论和经验交流互鉴,共同探索符合本国国情的社会主义发展道路,推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平方向不断前进。

第11次中日韩外长会在东京举行

新华社东京3月22日电(记者 陈泽安 李子越)3月22日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在东京同日本外相岩屋毅、韩国外长赵兑烈共同出席第11次中日韩外长会。

王毅表示,中日韩合作是东亚地区基础最深厚、机制化程度最高、发展潜力最大的合作架构之一。三国合作启动20多年来取得积极成果,不仅惠及三国人民和各自发展,也推动了地区稳定与经济一体化进程。在三方共同努力下,第九次中日韩领导人会议确定的“六大关键领域”合作迈出新步伐。事实证明,中日韩合作越实,三国抵御风险的能力就越强,赋能发展的基础就越牢,促进人民相知相亲也就越见成效。

王毅说,今年是联合国成立80周年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。真诚反省历史才能切实开创未来。三国应重温“正视历史、面向未来”的共识,坚守合作初心,推动中日韩合作发挥“1+1+1>3”的作用,造福三国、地区和世界。

王毅强调,有风有雨是常态,风雨无阻是心态。三国合作要行稳致远,必须同双边关系相互促进、良性循环。尤其要尊重彼此的核心利益,管控好矛盾分歧,在维护良好稳定的双边关系基础上,不断积累共识、培育动能、深化合作、提升水平。中方愿同日韩一道,推动中日韩合作在新形势下提质升级,更加成熟、更加稳定、更富韧性。

一是深化经贸合作,做强“压舱石”。早日重启中日韩自贸协定谈判并争取尽早达成,扩大相互贸易投资,设立中日韩出口管制对话机制,维护产业链稳定畅通。

二是推进科技创新,激发新动能。本着开放合作原则,共享创新机遇,使新质生产力更好赋能三国高质量发展。设立中日韩数字经济合作对话机制。欢迎日韩积极参与中方正在筹建的中日韩创新合作中心。

三是扩大人文交流,厚植民意基础。努力实现到2030年实现4000万人次的互访目标,办好2025—2026年中日韩文化交流年,持续打造“东亚文化之都”“亚洲校园”品牌,弘扬东亚优秀传统文化,促进人民相知相亲。

四是应对共同挑战,助力可持续发展。深化健康老龄化、医疗卫生、新能源、绿色发展、生态环境保护合作。加强灾害管理、警务、反恐合作,共同应对非传统安全挑战。

王毅表示,当前,百年变局加速演进,世界经济增长乏力,地缘政治冲突加剧,开放指数不断下滑。中日韩作为亚太重要国家和全球重要经济体,应坚持开放型经济大方向,共同高举自由贸易旗帜,坚定维护以规则为基础的多边贸易体制,营造开放、包容、非歧视的国际经济环境,推进普惠包容的经济全球化。要积极推动地区合作发展,共同支持东盟共同体建设,打造更多“中日韩+”合作项目,以三方合作的生机活力为东亚合作发展注入强劲动力。要践行共同、综合、合作、可持续的新安全观,共同维护地区和平和世界安宁。要发扬重信守诺的东方传统,坚持独立自主、团结自强,把亚洲的命运掌握在自己手中。

三国外长就中日韩合作以及地区和国际问题深入交换意见,为第十次中日韩领导人会议做了准备,认为应共同维护好中日韩合作势头,围绕《中日韩合作未来十年展望》,全面均衡推进“六大关键领域”务实合作,在保持连续性的基础上,发掘新的合作领域,拓展面向未来的合作。要持续深化人文交流,增进相互理解和互信,不断充实丰富三国各领域务实合作内涵,推动取得更多惠及三国人民和地区的新成果。



3月22日,在北京798·751园区举行的“非遗四川·百城百艺”盐边·傣族服饰时装周发布会上,模特在展示时装。当日,“非遗四川·百城百艺”盐边·傣族服饰时装周会在北京举行的2025中国国际时装周(春季)上亮相,这场由盐边傣族服饰制作技艺传承人携手四位先锋设计师联袂打造的视觉盛宴,让深山中的非遗在现代时尚语境中绽放新生。 新华社记者 陈晔华 摄

特朗普政府“交易外交”陷入僵局

新华社记者 何梦舒 刘品然

列被扣押人员,以“否则你们将惹上大麻烦”相威胁;特朗普政府一度提出“清空加沙”,并以停止援助为要挟,逼迫埃及和约旦接收巴勒斯坦人。

——为解决美国国内的非法移民和芬太尼问题,美国向墨西哥和加拿大挥起“关税大棒”。按照特朗普政府的逻辑,这两大问题都是加拿大和墨西哥造成的,不解决就加征关税。

——特朗普还盯上了丹麦自治领地格陵兰岛,称“无论如何都要得到”,甚至不排除使用“军事或经济胁迫”手段。如果丹麦不答应,那美国就要对丹麦加征关税。

美国智库国际政策研究中心研究员西纳·图西指出,特朗普的外交策略与他所著的《交易的艺术》一书中描述的房地产策略如出一辙:激化矛盾、极限施压,将局势推向灾难边缘,试图在最后一刻达成协议。

“交易外交”陷入僵局

“交易外交”成效如何?还是让事实说话吧。

——美国与俄乌两国的分歧显现。

在特朗普18日和19日分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通话后,美国媒体认为,俄方实际上已拒绝了美方先前提出的俄乌停火30天方案。美国《华盛顿邮报》分析说,美俄元首通话凸显两国间的更多分歧而非共识。同时,乌方对俄乌30天内停止袭击对方能源基础设施的提议也不满意,希望停火范围包括其他民用基础设施。泽连斯基还强调,乌方无意转让特朗普

政府“感兴趣”的扎波罗热核电站。

——加沙和也门战火重燃。

特朗普此前声称要“给中东带来和平”,但通过胁迫施压方式“促成交易”失败,战火重燃。在与美国“充分协调”后,以色列军方18日起恢复对加沙地带大规模空袭,意味着加沙停火协议已经破产。另外,美军15日开始对也门胡塞武装采取大规模军事行动。作为反击,胡塞武装称已多次袭击美军航母。

——多国反制美国加征关税。

特朗普政府发起“关税战”后,多方出台反制措施。加拿大政府12日宣布对总计298亿加元(1加元约合0.69美元)的美国商品征收25%的反制关税。欧盟委员会12日宣布,欧盟决定对价值260亿欧元(1欧元约合1.09美元)的美国商品征收反制关税,将影响美国的牛肉、家禽、威士忌、摩托车等产品,于4月生效。英国《经济学家》网站日前刊文说,美国加征关税是“一种严重自残行为”。

——格陵兰岛反美情绪高涨。

为抗议特朗普的“夺岛”言论,格陵兰岛首府努克15日举行反美游行,上千名示威者行进至美国驻努克领事馆。丹麦和欧盟官员也纷纷发声为格陵兰岛“撑腰”。丹麦外交大臣拉斯穆森日前说,格陵兰岛将继续是丹麦的一部分。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,欧盟支持丹麦捍卫包括格陵兰岛在内的主权和领土完整。

特朗普在1月20日就职典礼上宣称:“我最自豪的身份将是和平缔造者和团结者。”不过,两个月后,日本《读卖新闻》3月

20日社论如此评述:“中东地区再次发生大规模攻击,俄罗斯无响应应全面停火倡议。特朗普的‘交易外交’陷入僵局。”美国有线电视新闻网评论说,在乌克兰和加沙地带,特朗普政府发现,结束战争比看上去要难。法新社报道写道:“特朗普誓言实现和平,但在战争肆虐之际面临残酷现实。”

“只会让世界变得更加危险”

分析人士认为,“交易外交”陷入僵局的根源在于,特朗普只考虑美国自身利益,对外交往的动机是“我能从中得到什么好处”,而不顾及他人尤其冲突各方的诉求,更不去努力解决根源性问题。

美国国际政策研究中心研究员图西说,对特朗普政府而言,“外交不是通过严肃谈判,而是为了表演、施加影响以及构建于己有利的叙事”。

分析人士指出,特朗普能凭空制造交易筹码,通过威逼利诱使对方让步,倚仗的是美国的军事和经济实力。其“交易外交”的实质,不过是基于强权的胁迫外交,服务的是美国的一己私利;不是从根源上解决问题,而是不顾相关方诉求、胁迫其接受美国开出的条件。如此外交即便能够达成“交易”,恐怕也难以持久。

“特朗普团队宣称,其交易将带来和平,被指了80年便车的美国要将其超级大国地位转化为实际利益。”英国《经济学人》一篇文章写道,“然而,这只会让世界变得更加危险,让美国变弱、变穷”。

新华社北京3月22日电

特朗普宣布由波音公司生产第六代战机

据新华社华盛顿3月21日电 美国总统特朗普21日宣布,选定波音公司来生产“下一代空中优势”战斗机,并将新一代战机命名为F-47。

特朗普当天在白宫与美国国防部长赫格塞思共同会见媒体时宣布了这一决定。作为美国第47任总统,特朗普将新一代战机命名为F-47,并称这将是“有史以来最先进、性能最强、杀伤力最强的飞机”。

特朗普称,F-47将是“有史以来最先进、性能最强、杀伤力最强的飞机”,将在飞行速度、机动性和有效载荷等方面大幅、全面领先其他战机。

美国空军在社交媒体上以“主宰天空”为题发布宣传视频,回顾了美国从第一到第六代战机的发展历程,视频中出现了一架高度隐身设计、扁平机身、无尾翼战机的正面图片。

特朗普和美国空军都宣称F-47是世界第一种载人第六代战机。美国空军参谋长戴维·奥尔文21日在声明中说,F-47的技术验证机过去5年已经完成了数百小时的试飞,测试尖端技术和概念。与美军现有第五代战机相比,F-47将拥有更远的航程、更先进的隐身能力、更好的可持续性和可维护性,能胜任更多场景。

据美国媒体报道,F-47将接替F-22成为美军第六代主力空中优势战斗机。预计整个项目总价值高达数千亿美元,单机造价超过3亿美元,仅工程和制造开发合同价值就超过200亿美元。

国际观察

防务自主,欧洲道阻且长

新华社记者 陈斌杰 丁英华 周玥

军援乌克兰仍存分歧

乌克兰危机和美国新一届政府对乌态度极大刺激了欧洲的安全意识,如何保卫乌克兰成为本届峰会的重要议题。

“国际秩序正经历1945年以来从未有过的巨大变化。这是欧洲安全的关键时刻。”欧盟外交与安全政策高级代表卡拉·卡拉斯在布鲁塞尔表示。

本届峰会前,卡拉斯呼吁将欧盟今年对乌克兰的军事援助金额增至400亿欧元。这一提议遭到意大利、西班牙、匈牙利等国反对,但获得一些东欧及北欧国家支持,法国态度不明朗。卡拉斯20日表示,由于多数欧盟国家面临财政赤字压力,一些大国对向乌克兰提供400亿欧元军事援助持保留态度,目前欧盟正努力达成一个短期目标,即先向乌克兰提供50亿欧元用于购买弹药。

据欧洲媒体报道,此次峰会后,除匈牙利外的26个欧盟成员国领导人签署了一份援乌声明,但对援乌的具体金额、方式未达成一致。舆论认为,这说明欧盟内部围绕如何保卫乌克兰这一问题仍存分歧。

复旦大学中欧关系研究中心主任简军波指出,经济压力下,欧洲各国对持续拨款军援乌克兰存在分歧,如何筹措资金支持不同意见,就向乌派遣维和部队或让法国“核保护伞”延伸至乌克兰等提议也未形成共识。

欧盟峰会日前在比利时布鲁塞尔举行。峰会原则上同意了欧盟委员会提交的《2030年准备就绪》白皮书,但欧盟成员国在如何保卫乌克兰和自身安全的问题上仍存分歧。分析人士认为,在美国新一届政府对欧政策转向背景下,加速摆脱对美依赖、实现防务自主已经成为欧洲国家的普遍共识。然而,欧洲防务自主仍面临诸多挑战,“准备就绪”需要大量时间和金钱,道阻且长。

“欧洲无法再信任美国”

法国历史学家雷蒙·阿隆曾说:“本质上,西欧自身的防务依赖美国,是不健康的。”美国《大西洋》月刊网站日前发表文章并引用这句话。文章说,欧洲安全长期依赖美国,这是难以维持的。跨大西洋关系在经历了过去两个月的挫折后,“欧洲无法再信任美国”。

峰会前夕,欧盟委员会发布一份名为《2030年准备就绪》白皮书,希望通过增加对国防工业的投资、鼓励联合采购、提高军工业产能等措施,使欧洲在2030年拥有强大的国防能力。本届峰会上,欧盟27个成员国领导人原则上认同这份白皮书的方针。

这份白皮书与本月初欧盟委员会主席冯德莱恩提出的用8000亿欧元“重新武装欧洲”计划一脉相承,旨在调动欧盟的资源,加强防务自主。冯德莱恩说:“和平红利的时代早已过去。我们依赖的安全架构不再被视为理所当然。欧洲已准备好加紧行动。”

防务自主道阻且长

近年来,欧洲国家不断呼吁加强“防务自主”,欧盟也越来越多地参与防务事务,《2030年准备就绪》白皮书和“重新武装欧洲”计划都表明未来欧盟政策重心将进一步向防务和安全转移。不过,分析人士指出,由于欧洲各国对安全防务的认知存在分歧,军事装备依赖美国,防务投入面临资金压力,欧洲建立独立军工体系、真正实现“防务自主”道阻且长。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所本月发布的最新数据显示,2020年至2024年,北约欧洲成员国进口的武器中,64%来自美国,相较于2015年至2019年期间

的52%,美国军火占比升幅明显。这表明,欧洲军工产业深度嵌入美国体系,要想在防务方面实现自主面临巨大挑战。

欧洲智库布鲁盖尔研究所高级研究员贡特拉姆·沃尔夫表示,欧洲不仅依赖美国产品,也依赖美国的基础设施。美国智库兰德公司研究员保罗·范霍夫特说,若美国完全从欧洲抽身,法国和英国的核威慑能力目前还不足以保护整个欧洲。

另据美国彭博信息研究公司分析,欧洲北约成员国加强其国防工业可能需要十年以上时间。欧洲规模较小的国防工业无法在短期至中期内提供所有所需物资,并且该行业还面临训练有素人员短缺的问题。

美国《政治报》欧洲版也发表文章说,重新武装欧洲的成本巨大,欧盟需要将其占国内生产总值1.8%的国防开支至少再增加一倍甚至两倍。英国《卫报》文章指出,成本压力加剧了欧洲在防务问题上的“政治紧张”。

此外,在安全认知和防务开支问题上,欧盟成员国意见并不统一。此前,包括意大利总理梅洛尼和匈牙利总理欧尔班在内的欧盟部分成员国领导人对“重新武装欧洲”计划表达了不满。英国《卫报》刊文说,受历史和地理因素影响,东欧国家往往更关注提升防卫能力,而南欧国家倾向于将资源优先用于其他安全问题,欧洲各国围绕防务的利益诉求存在差异。

新华社布鲁塞尔3月22日电